

bb.16. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1979. július 8-án zárásig:

1. lépcsőzetes munkakezdés
2. balaton-part
3. fazekas triennálé
4. fasizmus áldozatai
5. mezőgazdasági tájkiállítás
6. kutyakiállítás
7. balassi emléknepok
8. népművészeti vásár
9. záporok
10. xvii. eszperantó nyári egyetem
11. időjárásjelentés
12. balaton füredi kőszínházi napok
13. néptelenek a strandok
14. belvizmentesítő tábor
15. kurt waldheim látogatása
16. hírjegyzék

--

/mti/
1915/zsu

1945
P

-10-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: koronczay emil

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

1979. július 9. hétfő

bb.1. budapesti kisz-esek - a tartalmas nyárért

i/gy/s/dg/a/ie

1979. július 9.

amikor ,, szabadságra megy,, a középiskolai vagy a munkahelyi kisz-szervezet, az ifik 200 ezres budapesti serege elsősorban otthonában, szűkebb környezetében keresi a közösségi szórakozást. nyáron ugrásszerűen megnövekszik a lakóterületi ifjúsági munka sulya, s jelentősége.

révfalvi csaba, a kisz budapesti bizottságának osztályvezetője győri margitnak, az mti munkatársának elmondotta:

- ahány kerület, annyi ötlet és nyári programválaszték. éppen abban rejlik a munka sikere, hogy a lakóterületi közösségi élet megtervezésénél a kisz bizottságok figyelembe veszik a lehetőségeket és az igényeket, s azt, hogy kisdiakoknak, a tizenéveseknek, a fiatal szülőknek egyaránt kínáljanak ,, testreszabott,, időtöltést. természetesen aligha kezdenének komolyabb vállalkozásba kisz-esek, ha nem kapnának a pártszervezetektől, körzetektől és népfrontcsoportoktól segítséget.

/folyt.köv./

- 1 -

bb.1./ budapesti.....folyt./-a

jó példaként említették a békásmegyeri lakótelepen működő területi kisz-szervezetet, amely sajátos „csapat” kis üzemekben, kisiparosoknál, ktsz-eknél dolgozó fiatalokat tömörít magába. tőlük indult ki az „ismerjük meg szomszédainkat”, akció gondolata. az óbudai kismamák például a kisz-esek közvetítésével - megszervezték egymásközt a gyermekmegőrzést. a lakóházakon belül alkalmi kismama-klubok is működnek, ahol meghívott szakemberek tartanak előadásokat a gyerek fejlődéséről, neveléséről. az óbudai ifjúkommunisták az új lakástulajdonosok örömei-gondjai iránt sem közömbösek: megkeresték a kivitelező vállalat kisz-szervezetét, s kérték őket, működjenek közre, hogy az új otthonokban a szükséges javítások ne húzódnak tulságosan el. nemrég megszervezték a parkok, terek védelmében az egymást váltó ifjúsági környezetvédelmi őrsgéte is.

hasonló lakóterületi kisz-szervezet működik soroksáron is. az alig két hónapja megalakult lelkes ifi-csoport pártfogásába vette a sodronyos utcai általános iskola diákjait. gondjuk van például arra, hogy a vakációzó gyerekek idősebb diák-társaikkal együtt vivjanak sportversenyeket, járjanak kirándulni. kiharcolták azt is, hogy egész nyáron nyitva álljon az iskola tornaterme. pesterzsébet nyári napközi táborában kulturális és sporttalálkozót szerveznek a kisz-esek, s nyári feladatként vállalta a helybeli ifjúság, hogy társadalmi munkával megépít három kilométernyi aszfaltjárdát.

- az ujjpalotai parkerdő évről-évre a helybeli ifjúság összefogásával szépül meg. az is hagyomány, hogy a körzeti pártszervezetek helyiségei a nyári hónapokban különféle kulturális rendezvényeknek adnak otthont. fiatal festők rendeznek vándorkiállításokat a kerületi iskolák auláiban. a városrész kisz bizottsága a napközis tábor lakóinak szórakoztatásáról bábosok, énekesek, parodisták vendéggjátékának megszervezéséve l gondoskodik. javaslatukra száz kedvezőtlen szociális körülmények között élő fiatal nyaralhat az expressz balatonszemesei táborában. angyalföldön a fiatal képzőművészek vállalták, hogy több helyen szabadtéri, galériákon, mutatkoznak be. a középiskolások és az uttorók irodalmi csoportjainak is sűrűn nyílik alkalmuk bemutatkozásra. további jó kezdeményezések: a xi. kerületi kisz bizottság a turázni vágyó fiuknak, lányoknak ingyen kölcsönöz kerékpárt, kempingfelszerelést. a vi. kerületi kisz-esek a szünidőben sem hagyják magukra a kerületben élő veszélyeztetett gyerekeket. tíz-tíz általános-és középiskola ápol itt testvérkapcsolatokat, s ezekben a hetekben a nagyobbak sűrűn látogatják a gyermekvédelmi hatóságnál veszélyeztetettként nyilvántartott gyerekeket, elviszik őket muzeumba, kirándulásra - mondotta befejezésül révfalvi csaba./mti/

-.-
- 2 -

bb.2. tolóhajók a szovjetunióba, uszódaruk braziliába - sikeres félév a magyar hajó-és darugyárban

1/sz/mi/pp/a/ie

1979. július 9.

török megrendelésre készült erőművi kazánok szállítással kezdte a második félét a magyar hajó és darugyár a sikeresen zárt első félév után. az év első hat hónapjában 6.5 százalékkal növekedett a vállalat termelése úgy, hogy közben a létszám több mint másfél százalékkal csökkent.

a gyár vezetői - együttműködve a kollektívakkal - a szakmunkások egy részét év közben, többnyire ideiglenes jelleggel, átirányította azokba az üzemekbe, ahol éppen a legfontosabb munka folyt és hiányzott a jó szakemberek. az ésszerűbb munkaerőgazdálkodás, valamint a már korábban megvalósított fejlesztések, rekonstrukciók és az új gyártmány szerkezet kialakítása meghozta gyümölcsét. az első félévben a hajógyár árbevétele a múlt év hasonló időszakához képest 11 százalékkal nőtt. ezen belül különösen a tőkés kivitel fokozódott, a vállalat dollárbevételei 70 százalékkal gyarapodtak. nőtt szocialista exportjuk is: az első félévben adták át egyebek között a 100., szovjet megrendelésre gyártott, 2 ezer lóerős tolóhajót. a napokban újabb 100 tonnás uszódaru készült el braziliának. jelentős munkások születtek a kazángyárban is, ahol megkezdtek a konténer kazángyártást, fokozatosan kiszorítva a régebbi, költségesebb, anyagigényesebb típusokat. ezeket főleg görög és török megrendelésre gyártják, a görögországi export már az első félévben megkezdődött. a váci gyáregységben a konténerek készülnek, július elejéig 20 százalékkal többet gyártottak, mint a tavalyi első félévben, s csaknem valamennyi konténer exportra kerül./mi/

-.-

bb.3. egymillióval több spirálfüzet füzőről

sarusi/is/be/a/ie

1979. július 9.

a tervezettnél mintegy 250 tonnával több papírárut készített a füzőri papírgyár az első félévben. az elkészült 21 millió kapcsozott és 4 millió spirálfüzet szeptemberre a piért raktáraiban lesz, s így biztosítottnak ígérkezik az iskolások füzetellátása. ha mégis hiány mutatkozik valamelyik füzetfajtából, a füzőriek azonnal megkezdik a pótlás gyártását. kapcsozott füzetből a tavalyinál mintegy 400 ezerrel többet készítenek a gyárban, a másfél éve működő korszerű spirál-automata segítségével, pedig egymillióval több spirálfüzetet állítanak elő, mint az elmúlt esztendőben. a gyár az utolsó negyedévben új termékekkel is jelentkezik: színes és mintás borítóju gyorsíró és vázlatfüzetek gyártását kezdi meg./mti/

-.-
-3-

bb.4. faust-variációk a televízióban

1/kj/dg/a/ie

1979. július 9.

rendhagyó operaestekre készül a magyar televízió: a iv-es stúdióban most forgatják az operaváltozatok egy goethe-témára című zenei műsor-sorozatát. a nagy német költő faust című műve alapján komponált három opera - gounod : faust, boito: mephistophele és berlioz: faust elkárhozása - részleteiből három programot készítenek a tv munkatársai.

a programokat az operák népszerű áriáiból, jeleneiből állítják össze oly módon, hogy a három főfigura köré csoportosítják az egyes adásokat, így kirajzolva faust, margit és mephisto alakját. a magyarországon rendszeresen játszott faust, valamint a kevésbé ismert másik két zenedráma margitját - csengery adrienn, tokody ilona és kukely julia - éneklő, míg faustot kovács kólos, begányi ferenc és sólyom nagy sándor, mephistot pedig nagy jános, berkes jános és leblanc győző személyesíti meg. így ,, egymás mellett ,, látva-hallva a művészeket, a tv-nézők pontosabban érzékelhetik, hogy a három zeneszerző egy-egy figurát a maga módján hogyan formált meg

a baranyi ferenc műsorvezetésével képernyőre kerülő műsorokban közreműködik az állami operaház ének-és zene kara, oberfrank géza vezénnyel. /mti/

.-.

bb.6. új információs füzet a balatonról

szé/is/be/a/ie

1979. július 9.

új információs füzetet adott ki a balatoni intéző bizottság. a több mint 100 oldalas ismertető térképek segítségével mutatja be a balaton üdülőhelyeit. tartalmazza a vízi közlekedés szabályait, közli a balatoni vasuti-és hajómenetrendet, ismertetőt nyújt a különféle szolgáltatásokról és a nyári kulturális programokról. /mti/

.-.

- 4 -

bb.5. magyar animációs filmek külföldi mozikban

1/jok/fe/dg/a/ie

1979. július 9.

harminchárom animációs film vetítési jogát vásárolták meg külföldi filmforgalmazók budapestben az elmúlt napokban. az ndk televíziójának munkatársai 55 filmet tekintettek meg. a kiválasztott 15 alkotása között van jankovics marcell hat nemzetközi fesztiváldíjjal kitüntetett,, küzdők,, című műve, kolta jeno ,, az igazság pillanata,, és hernádi tiber ,, animália,, című produkciója.

a holland televízió az 1978-as melbournei rövidfilm fesztivál nagydíjas produkcióját, macskássy kati ,, nekem az élet teccik nagyon,, című alkotását vette át, többi között. a,, fair play,, című animációs filmet a svéd televízió kétszer tüzi majd műsorára, míg a ,, peti,,-sorozat 13 epizódját az nszk-beli maiznban audiovizuális vetítéseken mutatják be. /mti/

- 5 -

bb.7. több, mint háromnegyed milliárd utas, 90 millió tonna áru félév alatt a volánnál

i/kf/fe/ra pp ie

1979. július 9.

juniusban az előző évit és a tervezett szintet is meghaladóan nőttek az ország legnagyobb közúti fuvaroztató vállalatának szállítási teljesítményei. a volán autóbussz közlekedés helyi és távolsági járatai 122,6 millió utast szállítottak, a teherautók pedig 17,6 millió tonna árut továbbítottak.

a volán tröszt összesítette vállalatának első félévi eredményeit is. az autóbussz közlekedés az elmúlt hat hónapban 754,8 millió utast szállított, valamivel többet, mint amennyit terveztek. a nagyobb forgalom zavartalan lebonyolítását segítette, hogy az első félévben az előzetes ütemezésnek megfelelően 146 új autóbusszt állítottak forgalomba. juniusban több kocsival megerősítették a két balatoni - a fonyódi és a siófoki - idényjáratot, s elindították az első buszjáratot Magyarország és Bulgária között. az új nemzetközi járat a budapest-ozbor közötti 1300 kilométeres, látványos, gazdag utvonalat Románián keresztül, két éjszakai pihenővel két és fél nap alatt teszi meg.

a teherfuvarozás, elsősorban az időjárás miatt nagyon gyengére sikerült első két hónap után fokozatosan növelte teljesítményét, az elmúlt két hónapban pedig már kiugróan jó volt áruforgalma. az eredmény javulásához hozzájárult a viszonylag jól sikerült előszállítási akció, amelyben a tavalyi 3,5 millió tonnával szemben 4,2 millió tonna árut fuvaroztak el. sokat segített az is, hogy a volán vállalatok jól alkalmazkodtak a fuvarpiac megváltozott helyzetéhez. a beruházások csökkenése miatt - tavaly ilyenkor 800-1000 teherautó, most 200-300 kocsi dolgozik a nagyberuházásokon - nagymennyiségű, a számítások szerint félév alatt mintegy öt millió tonna tömeg-árutól, kő-, kavicsfuvarozástól, földmunkáktól maradtak el. aktív kereskedelmi tevékenységgel - „sok kicsi sokra megy”, alapon - a közületek és a lakosság kisebb megbízásait is vállalva pótolni tudták a kiesést. így a félévi eredmény 90,1 millió tonna áru elfuvarozása, megközelítette az idei magasabb tervet, a tavalyinál pedig 4,6 százalékkal volt több.

a volán éves feladatát lényegében időarányosan teljesítette. a második félévben a terv szerint több mint 100 millió tonna árut kell elszállítania. ehhez a kapacitás rendelkezésre áll, s most már „sűrűsödnek”, is a tennivalók, többszáz kocsi foglalnak le a zöldség-gyümölcs szállítások, készülnek a cukorrépa fuvarozásra, szeptembertől ismét besegítenek a vasúti szállításba bizonyos áru fajták rövidebb távú fuvarozásának átvételével. ennek ellenére nehezebb a helyzetük a tavalyinál, mert már most több építő és mélyépítő vállalat jelezte szállítási igényének második félévi csökkentését. ezért a volán-vállalatok folytatják a „kereskedést”, felkeresik a fuvaroztatókat, a tennivalók pontosítása, illetve a megbízások növelése érdekében./mti/

--

7.30/ra

-6-

8/40
8/70

bb.8. a gazdaságosabb termeléshez: új mérlegek hódmezővásárhelyről

dob/is/be/ra ie

1979. július 9.

keresettek a külföldi piacokon a hódmezővásárhelyi metripont mérleggyár új típusú elektronikus vezérlésű mérlegei. a dízel-motorok fogyasztását pontosan mérő eszközökből elsőként a szovjetunióba szállítottak. a gyár szakembereinek közreműködésével most szerelik össze őket a kámai autógyárban. az elektronikus vezérlésű, ugynevezett tenzometrikus készülékek automatikusan működnek, s a hagyományos mérőeszközöknél tízszer pontosabban regisztrálják a motorok fogyasztását. a gyártók így takarékosabban alakíthatják a gép üzemanyag-felhasználását.

ugyancsak jelentős exportcikké vált a gyárban kifejlesztett elektronikus öntőüst-mérleg, amely pontosan méri és a művezető fülkéjében is közli a folyékony acél súlyát, emellett az öntés után visszamaradó anyag mennyiségét is megmutatja, s így ezt az anyagot is a selejtgyártás veszélye nélkül lehet felhasználni.

megkezdtek olyan berendezések gyártását is, amelyekkel megoldható egész kohászati kombinátok komplett mérési feladata, a beérkező ércről a kész öntvényig. a pontos mérés így kedvezően befolyásolja egy egész kombinát termelési eredményeit, hiszen az acél minősége nagyban függ a gyártás közben hozzáadagolt anyagok arányától./mti/

--

bb.9. termelészövetkezeti segítség a mezőgazdasági szakemberek lakásépítéséhez

tóa/is/be/ra ie

1979. július 9.

tizenhétmillió forintot fordítanak az idén szolgálati lakások építésére a zala megyei termelészövetkezetek, s többfelé módon is segítik a mezőgazdászok, gépészmérnökök és üzemi állatorvosok lakásépítkezéseit: építőanyagot juttatnak nekik, fuvareszközöket bocsátanak rendelkezésükre, és erjüköz mértén szakmunkásokat is adnak a családi otthonok létesítéséhez. jelenleg egervárott és bánokszentgyörgyön 4-4 szakember részére épül lakóház, s az utóbbi hónapokban 30 ilyen korszerű családiház alapjait rakták le a megye termelészövetkezeteiben. a tsz-ek a szolgálati lakások építésével és az egyéni építkezések segítségével is elő akarják mozdítani, hogy minél több szakember álljon munkába náluk./mti/

--

7.35/ra

-7-

8/40
8/70

bb.10. csőtörés a x. kerületben

i da/ok hgy

1979. július 9.

több száz lakás víz nélkül maradt a x. kerületben - hétfőn a hajnali órákban eltört egy kétszáz milliméteres cső a szárnyas utcában. a köztisztasági hivatal azonnal a lakosság segítségére sietett: vízfordó kocsikkal szállították a vizet az érintett területekre. a vízművek szakemberei megfeszített erővel dolgoznak, s várhatóan még a nap folyamán elhárítják a hibát./mti/

bb.11. kurt waldheim elutazott budapestről

t/ma/s/ra hgy

1979. július 9.

kurt waldheim az egyesült nemzetek szervezetének főtitkára hivatalos magyarországi látogatását befejezve hétfőn elutazott budapestről. a világszervezet főtitkárát, feleségét, valamint kíséretét - köztük luigi cotta-favi-t az ENSZ genfi hivatalának főigazgatóját - a vendéglátó puja frigyess külügyminiszter és felesége bucsuztatta a ferihegyi repülőtéren. jelen volt hollai imre nagykövet, hazánk állandó ENSZ képviselője, victor boljan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete és dr. johann dengler az osztrák köztársaság budapesti nagykövete, valamint a külügyminisztérium több vezetője.

↓ josef

kurt waldheim elutazás előtt nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

/folyt.köv./

bb.12. a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága

bzs/ok kz

1979. július 9.

a brfk közlekedésrendészetével egyetértésben tájékoztatja a gépjárművezetőket, hogy a dunaparti szállodák építésének megkezdése miatt július 10-én délelőtt az apáczai csere jános utca roosevelt tér és szende páál utca közötti szakaszát lezárják. javasolt terelőút: roosevelt tér - dorottya utca - szende páál utca - apáczai csere jános utca. az építési terület miatt az ötvös tér környékén a parkolási rend megváltozik. kérik a gépjárművezetőket, hogy a megváltozott forgalmi rend szerint közlekedjenek, és vegyék figyelembe a várakozást korlátozó jelzéseket./mti/

10.00/-ok

- 8 -

10³⁰
ra

bb.13. görög küldöttség

mi/ok hgy

1979. július 9.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának meghívására iréne villaris egyetemi tanár alelnök vezetésével hétfőn budapestre érkezett az európai biztonság és együttműködés görög bizottságának küldöttsége. a küldöttség véleménycserét folytat az európai biztonság és együttműködés, valamint a leszerelés aktuális kérdéseivel kapcsolatos feladatokról./mti/

bb.14. kitüntetés

bam/mné/ká/ok hgy

1979. július 9.

a népköztársaság elnöki tanácsa barna józsefnek, a pest megyei tanács sporthivatala elnökének eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn mondok páál, a pest megyei tanács elnöke adta át barna józsefnek./mti/

bb.15. halálos közlekedési balesetek

ok hgy

1979. július 9.

a hét végén az ország területén 117 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. a balesetek közül négy halálos, 62 súlyos, 51 könnyű sérüléssel volt.

x x x

barcs belterületén a közúton egy pótkocsis tehergépkocsi elütötte a vele szemben kerékpáron közlekedő balogh mária 11 éves tanulót, a gyermek a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a baleset oka az volt, hogy a kerékpár láncja leesett és a gyermek a teher és a pótkocsi közé esett. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával tovább folytatja./folyt.köv./

- 9 -

10.25/-ok

10⁴⁰
ra

bb.15./ halálos közlekedési 1. folyt./-ok

szolnok megyében szajol belterületén a közúton egy személygépkocsi elütötte kárdos józsef 44 éves szijártó, szajoli lakost. kárdos a kórházban meghalt, a személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a gyalogos féktávolságon belül lépett a kocsi elé. a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

békés megyében kondoros belterületén a 44-es számú úton egy személygépkocsi elütötte az uttesten áthaladó krenács jánosné 85 éves eltartott, kondorosi lakost. krenácsné a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat szerint a gyalogos figyelmetlenül, féktávolságon belül lépett a gépkocsi elé. az ügyben tovább folyik a vizsgálat.

csongrád megyében domaszék külterületén egy utkanyarban szlávik jános 41 éves művezető, szegedi lakos személygépkocsijával áttért az uttest menetirány szerinti bal oldalára és ott összeütközött egy autóbusszal. a személygépkocsi utasa, szlávik jánosné 40 éves, áruátvevő, szegedi lakos a helyszínen meghalt. szlávik és egy utas könnyű sérülést szenvedett. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint szlávik nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. a rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

keszthely külterületén a közúton horváth jános 32 éves fogatos, várvölgyi lakos motorkerékpárjával neki ütközött egy autóbussznak. horváth a helyszínen meghalt. a rendőrségi vizsgálat eddigi megállapítása szerint a motorkerékpáros szabálytalanul kanyarodott. a vizsgálat tovább folyik.

áramütés

ceglédi lakásában hegesztés közben ványi józsef 49 éves hegesztőt áramütés érte és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint ványi szabálytalanul csatlakoztatta a hegesztőkészülék vezetékeit. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot./mti/

-.-

10.27/-ok

- 10 -

1130
70a

bb.11./ kurt waldheim elutazott 1. folyt./-ok

- mindenekelőtt szeretném kifejezni köszönetemet a magyar kormánynek a meleg vendégszeretetért, amelyet egész itt-tartózkodásom alatt tapasztaltam - hangsúlyozta kurt waldheim. - a látogatás során, szívélyes légkörben nagyon átfogó és intenzív megbeszéléseket folytattunk kádár jános első titkár-al, lázár györgy miniszterelnökkel és puja frigyes külügy-miniszterrel. ezek a megbeszélések igen gyümölcsözők voltak, nagy segítséget jelentettek a nemzetközi helyzet értékelésében. áttekintettük napjaink legfontosabb kérdéseit, problémáit. megbeszéléseink előterébe a leszerelés kérdéskörét állítottuk, különös tekintettel a közelmúltban aláírt salt-ii megállapodásra. üdvözlöttük a salt-ii megállapodás aláírását és kifejeztük reményünket, hogy ez a megállapodás hozzájárul majd a leszerelés kérdésével kapcsolatos tárgyalások előmozdításához, különösen az emberiségre legnagyobb veszélyt jelentő nukleáris fegyverek korlátozásához és a nukleáris leszerelés előreviteléhez.

érintettük a világ válsággócainak, így a közel-kelet, délkelet-ázsia, ciprus, valamint afrika déli részének helyzetét is. éreztük annak a sürgető szükségességét, hogy mielőbbi megoldást találjunk ezekre a konfliktusokra, ilyképpen elkerülve azok kiszélesedését és azt, hogy veszélyeztessék a világbékét.

- tárgyaltunk a világ gazdasági és társadalmi helyzetéről, egyetértettünk abban, hogy szükség van egy igazságosabb, kiegyensúlyozottabb gazdasági világrendszer megteremtésére, hogy lehetőséget biztosítsunk a harmadik világ országaiban élő emberek körülményeinek, életszínvonalának javításához.

- a kelet-nyugati kapcsolatokat illetően kifejeztük reményünket, hogy az enyhülés folyamata folytatódni fog, hozzájárulva a békéhez nemcsak Európában, hanem az egész világon. helsinki és az azt követő értekezlet belgrádban nagymértékben elősegítette az országok közötti jobb megértést, az enyhülés előmozdítását, s mind ez hatással volt a világ más térségeire is. európa, amely évszázadokon keresztül a legborzalmasabb háborúk színtere, bölcsője volt, jelenleg a legbékeesebb kontinens. azt hiszem ez a tény arra bátorít bennünket, hogy a jövőben is minden erőfeszítést megtegyünk a békés fejlődés érdekében. semmi kétség nem fér ahhoz: bármi történjék Európában, annak hatása van a világ más részeire is.

- szeretném megragadni ezt az alkalmat, hogy jókívánságaimat fejezzem ki a magyar népnek és kormánynak, és gratuláljak, különösen a gazdasági téren elért nagy sikerekért. igen mély benyomást gyakorolt rám a hat évvel ezelőtti, legutóbbi itt tartózkodásom óta megtett nagy fejlődés.

- még egyszer legmelegebb és legjobb kívánságaimat küldöm magyarország népének - mondotta befejezésül az énsz főtitkára.
/mti/

-.-
- 11 -

11.55/-ok

125
70a

bb.16. beiktatták a semmelweis orvostudományi egyetem rektorát
t az/s/dk/ok hgy 1979. július 9.

a semmelweis orvostudományi egyetem új rektorát, dr. szécsény andor egyetemi tanárt, az i.számú sebészeti klinika és az országos sebészeti intézet igazgatóját hétfőn dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter beiktatta tisztességbe.

a sote nagyváradi téri elméleti épületében tartott nyilvános ünnepi egyetemi tanácsülésen a miniszter egyben köszönetet mondott munkásságáért dr. antoni ferenc egyetemi tanárnak, aki hat éven át állt az egyetem élén./mti/
-.-

bb.17. időjárásjelentés

ra hgy 1979. július 9.

a meteorológiai intézet jelenti július 9-én, hétfőn, 13.00 órakor:

ismét megnövekvő felhőzet.

kontinensünk északi felén a nagy kiterjedésű, alacsony nyomású légörvények hatására napok óta változatos az időjárás. a különböző tulajdonságú légtömegek lassu keveredése változóan felhős, az átlagosnak megfelelő hőmérsékletű időjárást okoz. dél-és délnyugat-európában a leszálló légmozgások hatására általában száraz, meleg, nyári idő alakult ki. az atlanti-óceántól a brit-szigeteken és nyugat-európán át közép-és délkelet-európáig húzódik az a nagy sebességű áramlási rendszer, amelyben napok óta a leginkább változékony és az átlagosnál jóval hűvösebb a időjárás. az említett áramlási rendszerben északnyugat felől gyors egymásutánban érik el a kárpát-medencét a hűvös, száraz, illetve a kissé enyhébb, nedves légáramok.

vasárnap hazánkban tulnyomóan borult volt az ég, az ország nagy részén hosszabb, rövidebb ideig esett az eső, záporosó, délután a dél-dunántulon többfelé, keleten pedig néhány helyen zivatar is előfordult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym és 17 mm között váltakozott, de dél-baranyában az intenzív zivatarok, záporok hatására előfordult 37-40 mm is. a legmagasabb hőmérséklet vasárnap általában 17 és 23 fok között volt. késő délutántól északnyugat felől lassanként felszakadozott a felhőzet, így hajnalra 7-14 fokig hűlt le a levegő. hétfőn délelőtt változóan, időnként erősen felhős volt az ég, ismét megélénkült, néhány helyen megerősödött az északnyugati, majd a dunántulon már délnyugatra forduló szél. a hőmérséklet 11 órakor 19 és 22 fok között volt./

/folyt.köv./

13.15/ra

13.15/ra

-12-

bb.17. / időjárásjelentés ... folyt./ra

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 16.3 fok volt, 5,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 1016 mb /766 mm/, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklet a siófoknál 11 órakor 16 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

nyugat felől tovább növekvő felhőzet, ma keleten néhány helyen zápor, zivatar, holnap elsősorban az ország északi felében többfelé eső, záporosó, néhány helyen zivatar. kissé mérséklődő, délnyugatra forduló szél, majd ismét északnyugatra forduló és megélénkülő, helyenként megerősödő szél.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16 fok, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 20-25 fok között.

távolabbi kilátások szerdától-szombatiig:

általában napos idő, a felhőzet csak időnként növekszik meg, futó záporosó, eső lehetséges. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 10-15 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 22-27 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 344 cm, a víz hőmérséklete: 17,2 fok c.
/mti/

-.-

bb.19. hollandiába utazott a debreceni népi együttes

szü/st/ok hgy

1979. július 9.

egyhetes vendégszereplésre hollandiába utazott hétfőn a debreceni népi együttes. a 45 tagú csoport részt vesz a heerlenben megrendezésre kerülő néptánc-fesztiválon, s ezt követően hágában is fellép./mti/

-.-

13.45/-ok

13.45/-ok

- 13 -

bb.18. megnyitották a második nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó konferenciát hódmezővásárhelyen

dén/st/ok hgy

1979. július 9.

a második nemzetközi orvos-egészségügyi eszperantó konferenciát hétfőn nyitották meg a hódmezővásárhelyi tanács-háza dísztermében. a tanácskozáson nyolcvan magyar és több mint száz külföldi vendég vesz részt. bulgáriából, csehszlovákiából, franciaországból, jugoszláviából, lengyelországból, az ndk-ból, svédországból és a szovjetunióból.

a vendégek hétfőn hódmezővásárhely egészségügyi helyzetéről, a városfejlesztés kérdéseiről és a helyi munkásmozgalom történetéről hallgattak meg tájékoztatókat.

a konferencia tudományos programja kedden kezdődik. szombatig mintegy negyven eszperantó nyelvű referátum hangzik el. az egyes országok képviselői előadásaikban ismertetik hazájuk egészségügyi ellátásának helyzetét, a fejlesztési terveket. megvitatják hogy az orvosok, állatorvosok, gyógyszerészek milyen módon kívánnak hozzájárulni a vizek és a levegő tisztaságának megőrzéséhez, a környezetvédelemhez. több hazai és külföldi vendég ismerteti a gyermek- és öregkori betegségek megelőzésével, valamint új sebészeti eljárások bevezetésével kapcsolatos legújabb kutatásait.

a konferencián elhangzó előadásokat eszperantó nyelven kinyomtatják és a szombati záróünnepségen kis kötetben átadják a résztvevőknek./mti/

bb.22. elhunyt kapcsos vince

k s/ok hgy

1979. július 9.

kapcsos vince, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a párt, a munkásmozgalom régi harcosa 80 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása július 17-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xii. kerületi bizottsága

/mti/

- 14 -

13.50/-ok

M. P. a

bb.20. cigánygyerekek olvasótábora létavértesen

szü/st/ok hgy

1979. július 9.

ötven cigánygyerek - 25 fiú és ugyanannyi lány - részvételével - olvasótábort nyitottak meg hétfőn a hajdu-bihar megyei létavértes község tanyai kollégiumában. az idén másodikban megrendezett tiznapos táborozás résztvevői irodalmi és képzőművészeti foglalkozásokon vesznek részt, megismerkednek a hajduság legnevezetesebb irodalmi emlékhelyeivel. a táborozás ideje alatt közigazgatási szakemberek részvételével tanácskozást tartanak létavértesen a cigánylakosság társadalmi beilleszkedéséről./mti/

bb.23. befejeződött a nagyjavítás a borsodi vegyi kombinát műtrágya gyárában

hag/st/ok hgy

1979. július 9.

befejeződött a nagyjavítás hétfőn a borsodi vegyi kombinát műtrágyagyárában. az idején nagyjavítást a szokásostól eltérően oldották meg. a műtrágyagyári üzemek szakaszosan szüntették be a munkát és a javítást számítógépes program alapján elkészített terv szerint végezték el. így módon többetként mintegy 3000 tonna, nagyrészt exportra szállított ammóniát tudtak előállítani. ugyanakkor szakaszos leállítás révén az idén a termelőberendezések felújítását az eddiginél mintegy 200-300 fővel kisebb létszámmal oldották meg./mti/

bb.21. kereskedelmi tanácsosok a kamarában

pp bzs/ok hgy

1979. július 9.

a külföldi magyar kereskedelmi kirendeltségek vezetői hétfőn látogatást tettek a magyar kereskedelmi kamarában, ahol kallós ödön elnök tájékoztatta őket a kamara tevékenységéről. ezt követően részletesen megbeszéltek a kereskedelmi kirendeltségek és a kamara együttműködésének soronlévő feladatait. az eredményes tanácskozás alapján elhatározták, hogy az ilyen jellegű találkozót ezután évente megismétlik./mti/

- 15 -

14.00/-ok

M. P. a

bb.24. fűtenek a mátrai üdülőben

kov/st/ok hgy

1979. július 9.

a mátrában inkább őszre, mintsem nyárra emlékeztet az időjárás. hétfőn reggel a magasabb hegyeken hat fokig hűlt le a hőmérséklet. az üdülők többségében fűtik a szobákat. a galyatetői szót üdülőben kora reggel bekapcsolták a fűtést, és amíg nem melegszik az idő, üzemben tartják a kazánokat. a kempingezőket különösen kellemetlenül érintette a lehülés. sokan programjukat megváltoztatva korábban utaztak haza./mti/

-. -

bb.25. tatabányáról togoba - négy hónappal határidő előtt építették fel afrikában a magyar dusítóművet

ráb/st/ok hgy

1979. július 9.

mérnökök, technikusok utaztak hétfőn tatabányáról togoba, hogy üzembe helyezték a magyarországról szállított iszapdusító művet. a tatabányai szénbányák szakemberei építették fel az afrikai állam fővárosa, lomé közelében egy foszfát bányára részére a korszerű iszapdusítót, amelynek segítségével visszanyerik a hulladékiszapban levő értékes nyersfoszfát kilencven százalékát.

a tatabányai szakemberek a helyszíni előírások és követelmények alapján egyedi tervezésű dusító művet konstruáltak az afrikai állam megrendelésére. működéséhez kevesebb energiára van szükség, mint a hagyományos berendezésekéhez, és miután szerkezete egyszerű, szivattyúi, alkatrészei pedig kopásállóak, karbantartási költsége is minimális. az új üzem gépeit a tatabányai szénbányáknál és több más hazai gyárban készítették.

az új dusító mű berendezéseit már kipróbálták, s a hétfőn togoba utazott szakemberek irányításával megkezdik a foszfát dusítást. a szénbányák szakemberei - helyi alvállalkozókkal együtt - a szerződésben vállalt 25 hónap helyett 21 hónap alatt építették fel az új üzemet./mti/

14.03/-ok

-. -
- 16 -

14.03/ok

bb.26. irodalmi ösztöndíjak

k sb/fe/pp/ok hgy

1979. július 9.

a szakszervezetek országos tanácsa, a magyar írók szövetségével kötött együttműködési megállapodás alapján harmadszor hirdetett irodalmi ösztöndíjpályázatot, amelyre 104 pályázat érkezett. a szót titkársága értékelte az írói vállalkozásokat, s ennek alapján a következők kapnak egy évre irodalmi ösztöndíjat: annus józsef, balogh attila, bán zsuzsa, barcs jános, daróczi józsef, földesi józsef, iluh istván, kiss anna, kósa csaba, kovács józsef, kutasi gyula, mátyás istván, oláh jános, ténagy sándor valamint ács jenő és farkas tibor szerzőpáros.
/mti/

-. -

bb.27. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 óráig

ok hgy

1979. július 9.

1. budapesti kisz-esek - a tartalmas nyárért
 2. tolóhajók a szovjetunióba
 3. egymillióval több spirálfüzet fűzfőről
 4. faust-variációk a televízióban
 5. magyar animációs filmek külföldi mozikban
 6. új információs füzet a balatonról
 7. több, mint hárommegyed milliárd utas
 8. a gazdaságosabb termeléshez
 9. termelőszövetkezeti segítség a mezőgazdasági szakemberek lakásépítéséhez
 10. csőtörés a x. kerületben
 11. kurt waldheim elutazott budapestről 11.sz.jáv./
 12. a fővárosi tanács vb közlekedési főigazgatósága
 13. görög küldöttség
 14. kitüntetés
 15. halálos közlekedési balesetek
 16. beiktatták a semmelweis orvostudományi egyetem rektorát 12.sz.jáv./
 17. időjárásjelentés
 18. eszperantó konferencia
 19. hollandiába utazott
 20. olvasótábor
 21. kereskedelmi tanácsosok a kamarában
 22. elhunyt kapcsos vince
 23. nagyjavítás - befejezés
 24. fűtenek
 25. tatabányáról togoba
 26. irodalmi ösztöndíjak
 27. hírjegyzék
- /mti/

-. -

14.08/-ok

- 17 -

14.08/ok

bb.28. megnyílt a miskolci egyetemi építőtábor

kör-st/mné/ok hgy

1979. július 9.

a miskolci egyetemi építőtábor hétfőn nyitotta meg kapuit. a nehézipari műszaki egyetem fiataljai mellett hét további hazai felsőoktatási intézmény hallgatói, valamint bolgár, cseh-szlovák, ndk-beli és szovjet egyetemisták vesznek részt az önkéntes munkában. a kéthetes táborozás alatt a fiúk többek között az avasi új városnegyed építkezésén és a diósgyőri Lenin kohászati művekben a kombinált acélmű beruházásán dolgoznak, a lányok pedig a mezőgazdasági munkában, főként a gyümölcs-szedésben segítők.

hétfőn elutazott a miskolci egyetemistáknak az a 90 főnyi csoportja is, akik a testvérországok egyetemeivel kötött együttműködési megállapodás alapján a baráti országok önkéntes ifjúsági építőtáborában dolgoznak./mti/

--

bb.30. a madách színház igazgatósága közli,

k s/bc/ok hgy

1979. július 9.

hogyan gyenge árpád, jászai-díjas színművész hamvasztás utáni bucsuztatása július 17-én délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben./mti/

14.50/-ok

- 18 -

15.51
16.05

bb.29. magyar-algériai távközlési tárgyalások

kf/fe/pp/ok hgy

1979. július 9.

július 4-8 között - pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására - el hadzs mohamed zerguini algériai posta- és távközlési miniszter hivatalos látogatáson Magyarországon tartózkodott. az algériai miniszter vendéglátóján kívül tárgyalat veress péter külkereskedelmi és soltész istván kohó- és gépipari miniszterrel, s felkereste a telefontároló, az orient és a bhg-t is. a tárgyalások és a gyárlátogatások lehetővé tették, hogy kölcsönösen tájékozódjanak országaik postai és távközlési helyzetéről, a kétoldalú együttműködésről és továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

az algériai posta- és távközlési minisztert budapesti tartózkodása alatt fogadta marjai józsef a minisztertanács elnökhelyettese./mti/

--

bb.31. állandó kiállítás nyílt kecskeméten bozsó jános gyűjteményéből

lász/st zsu hgy

1979. július 9.

bozsó jános festőművész néprajzi, iparművészeti és képzőművészeti gyűjteményének anyagából állandó kiállítás nyílt hétfőn kecskeméten a műemlék-jellegű, felújított klapka-házban. a művész évtizedek óta gyűjti a régi paraszti élet tárgyi emlékeit, az egyedi ipar- és képzőművészeti munkákat és az egyházi művészeti tárgyakat. a bővíves múzeum falai között - négy egymásba nyíló teremben - együtt láthatók a tanyái, falusi otthonok butorai és dísz tárgyai: cserépedények, tékák, faragott ágyak, ládák, az úri szobák eredeti stílusbutorai, lehetőleg porcelánjai és templomi kegytárgyak. a gyűjteményt a festőművész alföldi ihletésű csendéletei, tájképei egészítik ki. az állandó kiállítást pozsgay imre kulturális miniszter nyitotta meg./mti/

--

15.20/zsu

-19-

16.05
16.05

bb. 33. az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete központi vezetőségének ülése

t dg/s bö zsu hgy

1979. július 9.

az egészségügy várhatóan a vi. ötéves terv időszakában sem lesz képes kielégíteni munkaerőszükségletét, ezért is szükséges a munkaerőgazdálkodás eddiginél jobb tervezése, a dolgozók jobb megbecsülése - állapította meg hétfői ülésén az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a testület szendrényi jános titkár előterjesztésében a szakszervezet utóbbi fél évben végzett munkáját tekintette át.

a szakszervezet az elmúlt hónapokban öt megye egészségügyi intézményeiben tájékozódott a munkakörülményekről, s ott elmondották, a dolgozók elsősorban az eddiginél nagyobb erkölcsi megbecsülést igényelnek. a tapasztalatok azt is mutatják, hogy a demokratikus munkahelyi légkörnek, a jól szervezett munkának lényeges a szerepe a munkahelyhez kötődésben.

a jobb és a szervezettebb munkát segíti a szocialista munkaverseny-mozgalom, amelynek helyzetét a közelmúltban elemezte a központi vezetőség és továbbfejlesztésére tett javaslatait az egészségügyi minisztérium elfogadta. a módosított szabályozás - amely a közjövőben jelenik meg - fontos feladatnak jelöli meg a mozgalom fokozatos kiteljesítését, és az elismerési rendszer közlítését a szocialista brigádmozgalomhoz. mindennek végső célja, hogy a kötelességet meghaladó pluszmunkával is tovább javuljon a lakosság egészségügyi és szociális ellátása, és erősödjenek a dolgozók közösségei. a munkaverseny-mozgalomban még jelentős tartalékok rejlenek. ugyanez a megállapítás érvényes a munkahelyi demokráciára is. e területen is jelentős volt az elmúlt hónapokban az előrelépés, elsősorban különböző fórumok, jöttek létre. helyenként nem könnyű feladatról van szó - hangsúlyozta a központi vezetőség -, az egészségügyben ugyanis egyes hatáskörök még túlzottan centralizáltak, egyes intézmények és azokon belül egyes osztályok elkülönülnek egymástól, s fellelhető még a helytelen tekintélyelv szemlélet is.

/folyt.köv./

15.30/zsu

-20-

bb.33. /az orvos-egészségügyi ... folyt./zsu

foglalkozott a központi vezetőség az egészségügyi dolgozók egészségi ártalmaival, egészségvédelmével is. a szakszervezet a közelmúltban ismételten kezdeményezte az egészségügyi dolgozók körében gyakran előforduló hepatitis foglalkozási megbetegedésként történő elismerését, és felhívta a minisztérium figyelmét az egészségügyi dolgozók szervezettebb egészségvédelmére. ez annál is inkább fontos kérdés, mert sok nyugdíjas is - a nyugdíjas egészségügyiek 70 százaléka - dolgozik a különböző munkaterületeken. a szakszervezet különben a későbbiekben arra készül, hogy felmérje, számba vegye az ő helyzetüket, foglalkoztatásuk körülményeit.

a szakszervezet fontos feladatnak tekinti az egészségügyi dolgozók és a lakosság kapcsolatának az erősítését; többek között az egészségügyi felvilágosító előadások megtartására az eddiginél nagyobb számban kéri fel az orvosokat, szakdolgozókat. ily módon is hozzájárulhatnak például a helyes gyógyszeresedési szokások kialakításához - hangsúlyozták a felszólalók. többen az egészségügyi intézmények takarékosabb gazdálkodására hívták fel a figyelmet./mti/

--

bb.32. országos honismereti akadémia salgótarjánban

csiz/kz zsu hgy

1979. július 9.

salgótarjánban hétfőn megkezdődött a hazafias népfront országos honismereti akadémiaja. a szakmunkásképző intézet nagy tanácstermében a honismereti mozgalom mintegy százötven képviselőjét a rendező szervek nevében molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, a házigazda megye nevében pedig géczy jános, az mszmp nógrád megyei bizottságának első titkára köszöntötte.

a sorrendben hetedik országos honismereti akadémia fő témájául - hatvanadik évfordulója alkalmából - a magyar tanácsköztársaság máig utjelző eredményeit, vívmányait, tanulságait, a két világháború közötti és a felszabadulás utáni Magyarországra gyakorolt hatását választották. a bevezető előadást jakab sándor, a szakszervezetek országos tanácsának főtitkárhelyettese tartotta az 1919-es proletárdiktatura tanulságainak a jelen szocialista építőmunkájára is érvényes jelentőségéről.

/folyt.köv./

1545/zsu

-21-

16.30/zsu

bb.32./országos honismereti ... folyt./zsu

horváth istván történész és molnár pál főiskolai docens a tanácsköztársaság történetének kutatási problémáiról szólt, illetőleg arról, miként élt és hatott a nógrád megyei munkásság gondolkodására, tevékenységére a feledhetetlen százharminc nap emléke. a tanácskozás résztvevői délután megkoszorúzták a tanácsköztársaság emlékművét, majd látogatást tettek a munkásmozgalmi muzeumban és a földalatti bányamúzeumban.

az egyhetes találkozó keddi programját boros sándor kulturális miniszterhelyettes előadása vezeti be, történelmi, kulturális emlékhelyeink közművelődési szerepéről; uszta gyula nyugalmazott altábornagy, a magyar partizán szövetség főtitkára a történelmi emlékhelyek gondozásában, ápolásában megnyilvánuló együttműködésről ad számot. a következő napokon a magyar néprajzi csoportok és nemzetiségek történeti és kulturális hagyományainak kutatásáról, az ezzel kapcsolatos honismereti gyűjtőmunka gyakorlati problémáiról, végül a mozgalom szervezeti és módszertani kérdéseiről, az aktivista-utánpótlás neveléséről folytatnak eszmecserét a salgótarjáni tanácskozás résztvevői./mti/

--

bb.34. a máv szegedi igazgatósága

dob/kz zus hgy

1979.julius 9.

értesíti az utazóközönséget, hogy a cegléd kiskunfélegyháza közötti vonalszakaszon a folyamatban lévő villamosítási munkák miatt - előre láthatólag az év végéig - hétfőtől péntekig szüneteltetik a 725 számú vonat / ind. szegedről 9 óra öt perckor / közlekedését. az utasokat vonatpótló autóbusszokkal szállítják. az autóbusszok hosszabb menetideje miatt az utasok a ceglédi vasútállomáson nem érik el a budapestre 11.50-kor induló 2745 számú vonatot, ezért az utazóközönség megértését és elnézését kéri. /mti/

--

1550/zsu 4

-22-

16¹⁵

bb.35. a harmadik vasuti alagut - megkezdték a szerelését

han kz zsu hgy

1979.julius 9.

az aknamélyítő vállalat mecseki körzetének dolgozói átadták szerelésre a budapest-pécs vasútvonal rekonstrukciója keretében készített harmadik alagutat. ezzel létrehozták az ország legnagyobb vasuti alagutrendszerét. az együttes hossza csaknem 1200 méter.

az aknamélyítők tíz évvel ezelőtti versenytárgyaláson nyerték meg az első, 670 méter hosszú abaligeti alagut építésére kiírt pályázatot. kifogástalan munkájuknak köszönhetően, hogy a másik kettő kivitelezésével is őket bízták meg a máv. nehéz teheren, kedvezőtlen geológiai viszonyok között törtek utat a hegy belsejében, a külszínen pedig hidakat építettek, nagytömegű sziklát robbantottak.

az alagutban a vasútépítők vágányfektetéssel folytatják a munkát. a terv szerint augusztus második felében ezt is bekapcsolják a forgalomba. a rekonstrukció célja megvalósul: rövidebb úton, gyorsabban, biztonságosabban és gazdaságosabban közlekedhetnek a vonatok a mecseki szakaszon.

az aknamélyítők, akik szakértőivé váltak a vasuti alagutépítésnek is, újabb megbízatást kaptak piliscsabán, ahol egy régi alagutat bővítenek./mti/

--

bb.37. gyermekek hete az ndk-centrumban

i da /bc zsu hgy

1979.julius 9.

a nemzetközi gyermekév alkalmából egyhetes rendezvény-sorozat kezdődött hétfőn az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjában. a hét során számos ndk-beli és magyar gyermekfilm várja a legkisebbeket. így többek között bemutatják a „trini”, című ifjúsági filmet, amelyben egy indián parasztfiúval ismerkedhetnek meg a gyermekek. szerdán gyermekekről szóló nemzetközi karikatura-kiállítás nyílik a központban. a rendezvény-sorozatot erwin skeib, a kulturális központi igazgatója nyitotta meg./mti/

--

16.00/zsu

-23-

16²⁰

bb.36. a körzetesítéssel javult az oktatás színvonala -
atomerőművi középiskolai képzést szerveznek pécssett

igó/st zsu hgy

1979.julius 9.

az aprófalvas baranyában az iskolahálózat erőteljes körzetesítésével igyekeznek csökkenteni az általános iskolák közötti színvonal-különbségeket, hogy egyenlő esélyeket teremtsenek a tanulók számára. e folyamat eredményeként százötven kisiskola szűnt meg a megye területén az utóbbi években. többnyire pusztákon, külterületeken, pár száz lakosu településeken lévő intézményekről van szó. a bejáró diákok száma a körzetesítés nyomán jócskán megnőtt, ebben a tanévben már több mint hétezeren utaznak, de a koncentráció előnyei vitathatatlanok - hangsúlyozták a megyei tanács hétfőn pécssett megtartott ülésén, amelyen a közoktatás helyzetét tárgyalták meg. felszólalt az ülésen dr. hanga mária oktatási miniszter-helyettes is.

a körzeti iskolákban magasabb színvonalu tanításra adnak lehetőséget. a szaktanárok által vezetett órák aránya például 87 százalékra emelkedett, a szakrendszerű oktatásban résztvevő felsőtagozatos diákok aránya pedig már csaknem száz százalékos. javultak az iskolai testnevelés és sport feltételei is. ma már minden második intézménynek van tornaterme vagy tornaszobája, sőt, a mohácsi járás területén - az országban elsőként - széleskörű társadalmi összefogással - valamennyi körzeti iskolában épült tornaterem.

a tanácsülésen foglalkoztak a középfoku oktatás fejlesztésével is, figyelembevéve a népgazdaság munkaerő- és szakember-szükségletét. a mezőgazdaságban jelentkező szakember hiány enyhítésére ez év szeptemberében állategészségügyi szakközépiskolai osztály indítanak szentlőrincen. a pakson épülő első atomerőmű szakmunkás- és szakember igényeinek kielégítésére pedig megszervezik az atomerőművi középiskolai képzést. az első „nukleáris” szakközépiskolai osztály 1980 őszén nyílik meg pécssett./mti/

-.-

16.15/zsu

-24-

1640

bb.38. kitüntetés

k/sz/p pp hgy

1979. július 9.

az elnöki tanács kardos imrének, a kohó-és gépipari minisztérium főelőadójának, többévtizedes eredményes munkája elismeréséül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést littvai istván, kohó-és gépipari miniszterhelyettes hétfőn adta át./mti/

-.-

bb.39. elutazott a japán-magyar baráti társaság elnöke

k/fe/bc/p hgy

1979. július 9.

nabucco nabesima szenátor, a japán-magyar baráti társaság elnöke, aki rónai rudolfnak, a kulturális kapcsolatok intézete elnökének meghívására látogatott magyarországra, elutazott hazánkba. a magasrangú japán személyiséget fogadta péter jános, az országgyűlés alelnöke, és házi vencel külügyminiszter-helyettes is./mti/

-.-

bb.40. kétszeresen hasznosított földek csongrádban - kétezer-öttszáz hektáron vetettek már másodnövényeket

tób/p st hgy

1979. július 9.

a csongrád megyei gazdaságok az idén különösen fontos feladatuknak tartják, hogy másodnövények vetésével újból hasznosítsák a korán learatott területeket. a másodvetéshez kedvezőek a feltételek: a kiadós esőzések nyomán a talaj mindenütt elegendő nedvességet tárol ahhoz, hogy kikeljen a mag, gyökeret eresszenek a palánták.

a megyei tanács mezőgazdasági osztályának hétfői összefoglaló jelentése szerint a tsz-ek eddig kétezeröttszáz hektáron vetettek különböző másodnövényeket. a főcsatornákhöz közeli, öntözhető táblákon főleg zöldségfélétet palántáznak, máshol takarmánynövényeket vetnek, illetve burgonyát ültetnek. a tervek szerint legalább ezerkétszáz hektáron kerül majd tarló-krumpli. ennek természetével azért is szívesen foglalkoznak, mert a learatott kalászosok után ültetett burgonyából lesz a legjobb minőségű vetőanyag. a gumók nem túlságosan nagyok, de szinte egyforma méretűek, ezért válogatás nélkül felhasználhatók, ami különösen a gépi ültetést könnyíti meg./mti/

16.00/p

-.-

-25-

1645

bb. 41. nemzetközi tanácskozás a vasuti kocsik összekapcsolásának automatizálásáról

dob/st/mné/p hgy

1979. július 9.

a vasuti kocsik össze-és szétkapcsolásának automatizálásáról kezdődött hétfőn ötnapos tanácskozás szegeden bolgár, cseh-szlovák, lengyel, magyar, ndk-beli és román vasuti és járműipari szakemberek részvételével. a vasutakon ugyanis az egyik munkaigényes, és különösen tolatás, mozgás közben veszélyes feladat a kocsik jelenleg kézi erővel történő össze-és szétkapcsolása. a szegedi tanácskozáson résztvevő járműipari szakemberek megvitatják az egységes kapcsolórendszer bevezetésének feltételeit a szocialista országokban. mint a tanácskozás első napján elmondták, olyan automata készüléket fejlesztenek ki, amelyek megoldják a különböző méretű vagonok egymáshoz csatlakoztatását. az új típusú kapcsolók általános bevezetésével biztonságosabbá válik a munka, megrövidül a kocsik összekapcsolására fordított idő. ezzel növekszik a rendező pályaudvarok át-bocsátó képessége és a tolató mozdonyok teljesítménye, lehetőség nyílik a mostaninál nagyobb terhelésű vonatok továbbítására.
/mti/

--

bb.42. üdvözlő távirat

tr/p ie

1979. július 9.

Lázár György miniszterelnök táviratban üdvözölte 65. születésnapja alkalmából Willi Stophot, a német szocialista egységpárt politikai bizottságának tagját, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökét.
/mti/

--

bb.44. mezőgazdasági küldöttség utazott Rómába

tr/p pp ie

1979. július 9.

Soós Gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár hétfőn küldöttség élén Rómába utazott az ENSZ élelmezési és mezőgazdasági szervezete / FAO / által rendezendő agrárreform és falufejlesztés világkonferenciára.
/mti/

--

16.30/p

-26-

16.30/p

bb.43. Budapestre érkezett a román szocialista egységfront országos tanácsának küldöttsége

k s/p bc ie

1979. július 9.

a hazafias népfront országos tanácsa meghívására hétfőn Mihai Dalea, a román kommunista párt politikai végrehajtó bizottságának póttagja, a román szocialista egységfront alelnöke vezetésével - Budapestre érkezett a román szocialista egységfront országos tanácsának küldöttsége. a delegációt a Ferihegyi repülőtéren Sarlós István, az MSZMP politikai bizottsága tagja, a HNF OT főtitkára fogadta. ott volt Victor Bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

a HNF székházában megbeszélés kezdődött a két partnerszervezet küldöttségei között.
/mti/

--

bb.45. meghosszabbítják a magyar-szovjet cellulóz-és papiripari egyezményt

k ol/s/pp/p ie

1979. július 9.

hétfőn Budapestben befejezte tárgyalásait az a szovjet szakértői delegáció, amely I.V. Szizovnak, a szovjetunió cellulóz-és papiripari miniszterhelyettesének vezetésével folytatott megbeszéléseket Sárosi Sándorné könnyűipari miniszterhelyettesessel. áttekintették a két ország papir-és cellulózipara között fennálló gazdasági-műszaki-tudományos együttműködés eredményeit. megállapodtak abban, hogy további öt évre meghosszabbítják a cellulóz-és papiripari szakosítási és kooperációs egyezményt.

a delegáció itt tartózkodása során megtekintette a Dunajvárosi hullámpapírgyárat és a fűzfői papírgyárat.
/mti/

--

16.45/p

-27-

16.50/p

bb.46. nemzetközi művésztelep hajduböszörményben

szü/kz zus ie

1979.julius 9.

tizenhatodik alkalommal nyitotta meg kapuit hétfőn hajduböszörményben a hajdusági nemzetközi művésztelep. az idén a magyarok mellett litván, lengyel, csehszlovák, jugoszláv, ndk-beli, román és finn vendégei vannak. a három hétfőig nyitvatartó művésztelep szervező bizottsága kirándulásokat, debreceni és hajduböszörményi városnéző sétákat, társzenei tárlatokat és művész-zónóság találkozót is iktatott a programba. a háromhetes alkotómunka eredményeit az augusztus 3-án nyilvánuló művésztelepi zárókiállításon a közönség is láthatja.
/mti/

--

felhasználható 19 órától!

bb.47. finn gyermekkórus és francia fuvósötös hangversenye pécsen

igó/kz zsu ie

1979.julius 9.

a „pécsi nyár,, ének-zene programja keretében két külföldi együttes vendégszerepelt hétfőn a mecsekfaljai városban.

a hotel minaret udvarán a finnországi jyväskylä város „harangvirágok,, elnevezésű gyermekkórusa adott hangversenyt. az ötven tagú énekkar a pécsi áfész janus pannonius kórusának vendégeként érkezett hazánkba. érdekessége, hogy karnagya, papp g. ákos a baranyai nagypeterd községben született és jelenleg a finn város konzervatóriumának tanára. a „harangvirágok,, különböző népek dalait szólaltatták meg, közöttük természetesen finn és magyar népdalokat is.

folyt.köv.

17.15/zsu

-28-

1440

bb.47./finn gyermekkórus ... folyt./zsu

a székesegyház kitűnő akusztikájú hajójában a franciaországi tours város fuvósötöse működött közre elekes zsuzsa orgonaművész koncertjén. az európa-szerte ismert francia együttes előzőleg a bolyi mezőgazdasági kombinát nemzetközi ifjúsági építőtáborában adott hangversenyt./mti/

--

felhasználható 20 órától!

bb.48. orgonahangverseny a szegedi dómban

dén/kz zsu ie

1979.julius 9.

hétfőn este a szegedi fogadalmi templomban megrendezték az idei nyári ünnepi hetek első nyilvános orgonahangversenyét. a dóm hatalmas méretű, több mint tizezer sipos orgonáját ezúttal gergely ferenc szólaltatta meg. műsorán többek között bach, handel, frank, pergolesi művei szerepeltek. közreműködött lengyel ildikó énekművész, a szegedi nemzeti színház tagja./mti/

--

bb.49. budapestre érkezett a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom küldöttsége

k/bzs bc zsu ie

1979.julius 9.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására hétfőn hazánkba érkezett a chilei munkás-paraszt egységes népi akciómozgalom küldöttsége, josé miguel insulzanak, a párt külföldi bizottsága elnökének vezetésével.

a delegációt a ferihegyi repülőtéren nagy gábor az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője fogadta./mti/

--

1740/zsu

29-

1750
17

bb.50. -magyar főtitkár az asifa élén

1/jok bc zsu ie

1979.julius 9.

a franciaországi annecyben 45 ország animációs filmgyártásának képviselői újabb két évre matolcsy györgyöt, a pannónia animációs és rajzfilm stúdió igazgatóját választották az animációs filmművészek nemzetközi szervezete - az asifa - főtitkárává. a magyar filmszakember ezuttal már a harmadik alkalommal kapta meg a főtitkári megbízatáshoz szükséges szavatok többségét./mti/

-.-

bb.51. időjárásjelentés

fe/zsu ie

1979.julius 9.

a meteorológiai intézet jelenti július 9-én este:

erős felhősödés, újabb esők

várható időjárás kedd estig: országsszerte erősen befelhősödik az ég, és egyre több helyen várható eső, záporosó, holnap a dunántúlon néhány helyen zivatar is. a délnyugati szél általában élénk, néhány helyen rövid ideig erős lesz, holnap a dunántúlon északnyugatra fordul. a hőmérséklet holnap kora délután 18-23 fok között lesz. /mti/

-.-

bb.52. budapestre érkezett konsztantyin katusev szovjet miniszterelnök-helyettes

sb/bzs/pp/p ie

1979. július 9.

a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 23. ülészakára hétfőn megérkezett budapestre a szovjet küldöttség. a delegációt konsztantyin katusev, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese, az együttműködési bizottság szovjet tagozatának elnöke vezeti. a küldöttség tagjai között van leonyid kosztandov vegyipari és jefim novoszjolov építő-, utépítő- és kommunális gépgyártási miniszter.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, az együttműködési bizottság magyar tagozatának elnöke, simon páál nehézipari és soltész istván kohó-és gépipari miniszter fogadta. ott volt vlagyimír jakovlevics pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

18.30/p

-.
-30-

1845

bb.53. intercircusz a nagycirkuszban

t/kz bc zsu ie

1979.julius 9.

diszelozádon szerepelt hétfőn este a fővárosi nagycirkuszban az intercircusz. a több mint két órás nemzetközi műsorban amerikai, angol, belga, bolgár, csehszlovák, magyar, mongol és szovjet akrobaták, artisták, bohócok, zsonglőrök lépnek fel. többek között gumiasztalon, létrán, trapézon mutatják be produkcióikat. nem hiányoznak a programból az állat-számok sem: kutyák, lovak, fókák, pingvinek és medvék szórakoztatják a vendégeket.

az intercircusz műsorát - keddi napok kivételével - november 11-ig tekinthetik meg a cirkuszkedvelők./mti/

-.-

bb. 54. ismét van víz a szárnyas utcában

i ob/z zsu ie

1979.julius 9.

hétfőn kijavították a hajnalban eltört x. szárnyas utcai 200 mm-es víznyomócsövet, amelynek megsérülése miatt több száz lakás maradt víz nélkül. a vízszolgáltatás a délutáni órákban ismét megindult./mti/

-.-

bb.55. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 1979. július 9. én 14 órától zárásig

p ie

1979. július 9.

28. építőtábor
 29. magyar-algériai
 30. a madách színház közli
 31. kiállítás
 32. honismereti akadémia
 33. orvos-egészségügy
 34. a máv igazgatóság közli
 35. vasuti alagut
 36. az oktatás színvonala
 37. ndk-centrum
 38. kitüntetés
 39. japán-magyar baráti társaság
 40. másodnövények
 41. nemzetközi tanácskozás
 42. távirat
- /folyt köv./

- 31-

2120

bb.55 /a belföldi..... folyt./

43. küldöttség
44. mezőgazdasági küldöttség
45. cellulózipari
46. művész telep
47. finn gyermekkórus
48. orgonahangverseny
49. chilei munkásküldöttség
50. magyar főtűtár
51. időjárásjelentés
52. budapestre érkezett konzultánsok katusjev
53. intercircusz
54. ismét van víz
55. hírjegyzék

/mti/

.-

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: pástor jános
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika

- v é g e -

- 32 -

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008 /X

Belföldi hírek

1979. július 10. kedd

bb.1. amatőr tudósok, tudós amatőrök - megyénként 200-400 gyűjtő
1 ma/mi dg zsu ie 1979. július 10.

királyasztala: a mai felsőmocsoládnak a feledéstől visszapereit egykori földrajzi nevéhez egy iv. béléhoz fűződő monda kapcsolódik, mely szerint a király ebédasztalát, a ma is mintegy 15 méterre magasodó halom, a katonák sapkájukban hordták össze. keröngetés: a földrajzi név az 1800-as évek nagy vas megyei erdőirtására utal. osztott föld: ez a földrajzi név már a felszabadulás utáni történelmi változást hordozza magában, és hosszan lehetne még sorolni a hazafias népfront szervezésében, a honismereti mozgalom keretében, a magyar tudományos akadémia szakmai irányításával komoly értékeket feltáró földrajzi névgyűjtés eddigi eredményeit.

az egész ország területére kiterjedő és tudományos rendszerességet igénylő munka eredményeként az idén jelenik meg volna megyes és heves megye hevesi járásának földrajzi névnyaga, ilyenkor közkinccsé téve múltunk épp olyan becses forrásait, mint amilyenek a tárgyi emlékek. a már csak az emberek emlékezetében élő elnevezések őrzik a földfelszín alakját, a környezet jellegzetes állat- és növényvilágát, a tájban lejátszódott történelmi eseményeket, a gazdálkodás, a termelés változásait, a szokásokat és a hiedelmeket, olykor az egymást követő generációk humorát is.

folyt.köv.

-1-